

女机长:一路闯关冲上云霄

32岁的潘飞飞是东航山东分公司首位女机长 在高强度训练中巾帼不让须眉



潘飞飞在驾驶舱里做飞行前的准备工作。

人物名片

潘飞飞

年龄: 32岁
身份: 东航山东分公司机长

“为了实现梦想,这点付出根本不算什么。”

读大四时转行学飞行

出生于1992年的潘飞飞是浙江绍兴人,毕业于中国民航飞行学院,2016年11月参加工作,2023年8月成为巡航机长。

名字叫“飞飞”,又是飞行员,这是一种从小就有的“缘分”,还是一种巧合?潘飞飞笑着告诉记者,上小学时办理户籍迁移,户籍警阴差阳错地把“潘菲菲”写成了“潘飞飞”,这算得上是巧合;小时候住在机场附近,每天都能看到飞机起降,心里由此萌生了一份向往,这算得上是缘分。

在读高中时,潘飞飞萌生了做飞行员的想法,但当时招飞都会标注“仅限男性”,她只能把飞行梦藏在心底。2009年,她考入青岛理工大学建筑专业,但飞行梦仍时时在心底萌动。2012年,她看到了东方航空公司“在青岛招收‘大改驾’飞行员,性别不限”的消息,“我当时兴奋极了,实现飞行梦的机会来了!”

从大学的非航空专业转行学习飞行的,在航空公司叫做“大改驾”。成为女飞行员,除了身体健康外,还要求身高1.68米以上,臀线以下腿长不少于74厘米。这种“高个头、大长腿”的严苛要求,是因为飞机上的很多操作动作只有腿长才够得着。

正读大四的潘飞飞参加了“大改驾”招聘,“竞争很激烈,体检结束后剩下了12个人,面试结束后就只剩下了4个人,我幸运地跻身其中。”潘飞飞介绍,闯过体检、面试、政审等环节后,她在2013年5月被东航录取,同年8月被派往中国民航飞行学院学习飞行。

锻炼强度和男学员相同

在中国民航飞行学院,第一年是学习理论,每天的课程都排得满满的。潘飞飞需要从零开始学飞行原

“要说‘办公’环境,我觉得飞行员的驾驶舱是最美的,白天蓝天白云,夜里繁星点点、万家灯火。”说起自己的工作,东航山东分公司女机长潘飞飞的话语间充满自豪。3月6日,这位刚结束飞行的东航山东分公司首位女机长向记者分享了她的飞行故事。

理、航空气象等课程,通不过就会被淘汰。除去理论知识,航空体育课对于女生而言也很不容易。潘飞飞是全班30多个学员中唯一的女生,她比别人付出了更多的努力,一年内通过了私照、仪表和商照三科的理论考试。在中国民航飞行学院学习期间,潘飞飞不仅取得了优异的学习成绩,还积极参与学校事务,担任区队干部和班级团支书,被评为优秀团干部。

作为女飞行员,身体条件先天比男性柔弱,因此潘飞飞付出得更多。

说起航空体育课,潘飞飞介绍了每个飞行员都不陌生的“飞院三大神器”,也就是航空体育的必考项目:固定滚轮、活动滚轮、旋梯。除了具有一般体育项目增强体质的功能外,这三样“神器”还能有效增强飞行人员的平衡机能及在各种非正常状态下控制身体的能力。另外,它在培养飞行人员机智灵活、勇敢果断、团结协作等优秀品质方面也具有非常好的作用。

面对这些“神器”的考验,潘飞飞巾帼不让须眉,在锻炼时间和强度上始终和男学员保持同步。为了让眩晕感早日消失,下课后她往往还会独自多练一会儿,“为了实现梦想,这点付出根本不算什么。”

2014年11月,潘飞飞开始在中国民航飞行学院洛阳分院学习飞机驾驶。从学员到副驾,潘飞飞每一步蜕变的背后都要经过“过五关斩六将”的考核,她从无数学员中脱颖而出,最终如愿走进了驾驶舱。

老师傅夸奖她“飞得不错”

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”,潘飞飞每次回忆起自己的飞行之路,都忘不了这个光鲜职业背后的那些艰辛和付出。这是一条光彩夺目的路,但更是一条需要用汗水“浇灌”的成长之路。潘飞飞笑言:“不想当机长的飞行员不是好飞行员。”为此,在学习和工作中,她保持着一股不服输的劲头,踏踏实实地走好每一步。

“从一点不懂的小白到成为专业人士,这个过程真的很难,要掌握的知识太多太多了,真实飞行训练更是对意志力、抗压力的极大锻炼。”潘飞飞告诉记者。在洛阳航校飞行训练中,她学会了处理各种特殊问题:高G转弯训练时,飞机快速下降后转弯拉升,瞬间能感受到有3倍于

自身体重的重量压在身上;慢飞行训练时,千米高空上教练会偷偷关掉发动机……经过刻苦训练,2015年4月22日潘飞飞完成首次单飞,“我至今记得那是一个美丽的黄昏,我驾机总共飞了12分钟,其间两次起落。走下飞机那一刻,我真的好开心。”

说起飞行中印象深刻的事情,潘飞飞告诉记者,她和同事们会用心对待每一次飞行,精心做好每一次飞行准备,认真执飞每一个航班,“我们飞行员都不想当‘英雄’去处理什么事情,所以要一贯保持严谨、认真、精细,来保证每一次飞行平平安安地起降。”潘飞飞说。

在日常航班运行期间,潘飞飞认真履行岗位职责,把握好运行的每一个过程。做到每天航班运行之前认真准备,了解熟悉相关的机场特点、航路结构、飞机状况、天气信息以及相关的运行风险;在航班运行期间做到遵章、守纪、严谨、认真、精细,在运行结束之后对当天的运行情况进行总结,切实履行好一名飞行员应尽的职责,她这种严谨的飞行作风,得到了青岛飞行部领导和同事们的认可。

青岛飞行部的领导和老师傅们对这位东航青岛女飞第一人的成长也始终关注着,轻易不太表扬飞行后生的老师傅们提到潘飞飞时,给出的评价都是:“小姑娘飞得不错!”

酷炫女机长是个“邻家女”

穿着帅气制服、戴着酷炫墨镜,驾驶飞机万里翱翔,这是潘飞飞在工作中留给人的印象,但在生活中,她和邻家女孩一样,不仅热爱自己从事的飞行工作,更热爱美好的生活。闲暇时,她的兴趣爱好非常广泛:旅游、美食、运动、读书……

父母都在老家绍兴,独自在青岛的潘飞飞经常和父母聊天。遇到挫折或者心情不好时,她都是自己承担化解,告诉父母的都是一些开心快乐的事情。对于女儿的工作,父母都非常支持,他们认为女儿在做自己喜欢的事情,为她开心。

潘飞飞,这位看名字就与蓝天有缘的姑娘,为翱翔天空的飞行队伍增添了一道亮丽的风景,展示了女性的铿锵之美。“我会继续努力,成长为一名优秀的机长。”她说。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 受访者供图